

预测五 思辨

阅读下面的材料，根据要求写作。

《淮南子·说山》中有一则“罗之一目”的小故事，说用一张网去捕鸟，鸟儿只是绊在一个网眼上；如果因此就编出一个网眼的“罗网”，那么就不知哪年哪月能捕到鸟了。

以上材料能给人以启示，请结合你的感受和思考写一篇文章。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于 800 字。

【范文展示】**一目捕鸟，需众目以待**

因捕鸟时只需“一目”而认为其他网目无用，便织一目之罗，最终的结果便是再也捕不到鸟了。这种做法的可笑之处在于，只看到了捕到鸟的那一目的显性功劳，却无视了那些没有捕到鸟的众目的价值。殊不知，一目捕鸟，需要众目以待。

只见“一目”，不见“众目”，实则是一种局部脱离整体的片面思想。捕鸟时之所以能“罗之一目”，正是因为有众目以待，让鸟无处可逃，众目组成的天罗地网最终成就了那一目的成功。

那些只关注局部的作用而看不到整体的价值的人，大多被功利之心冲昏头脑。也许他们一开始也想踏踏实实用心织网，可他们被功利之心蒙住了双眼，只关注了那捕到鸟的“一目”。既然捕到鸟的永远只是一个网眼，那何必再费力气去织其他网眼呢？

我们必须认识到，“罗之一目”与“一目之罗”，虽然都是“一目”，却有根本区别。前者是局部置于整体之中，后者则是局部脱离了整体。两种做法的结果表明：局部在整体中才能发挥作用。正所谓“单丝不成线，独木不成林”，有些事物确实很重要，但也不能孤立发挥作用；同样，有些事物看似不重要，但不可或缺，比如影视剧中的配角、陪练运动员、“备份”航天员，他们虽然未能站在聚光灯下，却成就了主角、主力。由此可见，除“得鸟”的“一目”之外，其他的“罗”中之“目”，都是有价值、有意义的。

当今社会发展日新月异，更容易引发只抓局部、不顾全局的功利思想。一些地方政府只看到了房地产行业带来的巨大利益，便只抓房地产的发展，缺少对其他行业的关注，使得当地的经济过于依赖房地产行业，缺乏持续性和稳定性。毛主席曾经说过，没有全局在胸，是不会真的投下一着好棋子的。没有考虑整体的重要性，没有认识到整体中的每一个部分都在发挥着作用，就只能依靠运气，获得暂时的利益，而要实现真正的发展，必然离不开整体的共同进步。

正所谓“一燕不能成春”，解决问题时如果只是“头痛医头，脚痛医脚”，只想单线突击、局部改善，是无法真正解决问题的。谋求发展时，如果都“烧自己的火，热自己的锅”，只顾单打独斗、各自为政，就无法实现真正意义上的发展。“一目之罗”是无法完成“众目之罗”的任务的，唯有认识到每一个“目”的重要性，才能打造出一张能捕鸟的“罗”。

